

英國藉BNO「掠水」 暴露政客醜惡嘴臉 經濟差不適應生活 移英港人急回流

Facebook群組「英國香港人生活交流區」近日有網民發文，詢問是否有網友本人或者認識其他人在申請BNO簽證後，留在英國一段時間，最後選擇回流香港。帖文吸引不少網民留言，講述自身或親戚朋友經歷，又表達回流原因，主要包括移民決定草率、不適應英國生活、教育理念不同，以及經濟壓力等。

有政界人士表示，英國當局操弄BNO計劃，擺明是為「掠水」緩解當地財政困難。隨着愈來愈多市民看清西方政客的醜惡嘴臉，認識到了「外國的月亮不一定圓」而回流香港，英國的謊言已被戳破。

大公報記者 龔學鳴

有網民指出，一些移英人士一開始想「跟潮流」，草率魯莽成行，以為「大不了返香港」，最終自然是浪費時間金錢。亦有不少網民表示，難以適應英國天氣，特別是冬天。部分移民人士則不適應英國教育理念，發現英國的學校「原來不用做功課」，認為香港教育更適合小朋友。

更實際的是有移民人士出現經濟壓力。有網民表示，認識身邊人一家五口移民英國，兩年後因經濟問題回流。有網民說，認識朋友在香港月入5萬，到英國只能找「cheap工」。

該群組不少網民認為，移民與回流何時何地都會發生，全屬個人選擇，嘗試後不適應，回流未嘗不可。但長者就特別需要留意，如果子女沒有太多時間陪同他們適應移民生活，應該慎重考慮。

英研究：BNO移民是「買庇護」

英國伯明翰大學和蘭開斯特大學研究人員1月30日發布的一份報告顯示，BNO移民必須證明自己有足夠在英國生活6個月的財力，並支付高達3370英鎊（約3.3萬港元）的5年期簽證費用和醫療保健附加費。另外，大部分BNO移民遭遇了長期失業和薪酬待遇下降



英國經濟表現糟糕，有移民當地港人感到「中伏」，選擇回流。

的問題，主要原因包括英國僱主不承認在香港取得的學歷和專業資格、無法提供無犯罪紀錄證明等。該報告作者形容，BNO移民是自掏腰包購買英國的「庇護」。

英國政府近期不斷調整BNO政策，早前曾為港人申請BNO簽證推出所謂優先處理簽證服務，有急切需要起行者額外付款500英鎊（約4980港元），可以在5個工作天內獲得處理，申請者若需要在下一個工作日結

束前知道結果，再要額外支付800英鎊（約7958港元）。

當地時間3月15日英國政府又宣稱，若BNO移民簽證申請者的成年受養親屬情況有變，無法獨立生活，可以稍後加入簽證申請跟隨原申請者移民居住。即本身已以BNO移居英國的港人，在新規定下可以安排原本留港但年紀漸長、需要照料的父母加入親屬簽證，接到英國一同生活。

英地方政府接連破產

不過，英國經濟每況愈下，自2018年以來，英國已有12個地方政府宣布破產，未來數年內還有多達30個地方政府可能破產，被視為英國經濟表現糟糕的縮影。去年9月，第二大城市伯明翰突然宣布破產，中部工業城市諾丁漢亦在去年11月29日宣告破產，停止法律規定服務之外的所有支出。

港區全國人大代表、民建聯副主席陳勇表示，近年來英國多次藉BNO「掠水」毫無道義，更是赤裸裸地干涉香港事務和中國內政。隨着愈來愈多市民看清西方政客的醜惡嘴臉，並認識到了「外國的月亮不一定圓」而選擇回流，反映英國的謊言已被戳破，市民看好香港及國家未來發展前景。

圖案顯各區特色 腳下風光吸遊客 繽紛靚渠蓋成打卡熱點

★ 街頭上一般的放射式花紋雨水渠蓋



★ 小正方形格子代表污水渠蓋



★ 中環碼頭外配上渡輪及維港景色的渠蓋

★ 啟德河配搭小白鷺的特色渠蓋



★ 亞畢諾道前麗的呼聲電視井蓋



★ 西環石塘咀的私人水渠蓋，配上鐘樓及文化中心圖案



渠務署熱線總監黎超良是「渠蓋專家」，他拆解「圓清方濁」密碼，是方便渠務人員識別污水和清水（雨水）渠道。



香港生活節奏快，市民在街上行走總是踏着匆匆的步伐，但大家不妨放慢腳步，留意足下的渠蓋，隨時發現一件充滿城市色彩的藝術品。

本港多區近來出現別具特色的彩色圖案渠蓋。本來渠蓋作用是方便渠務人員打開檢查及清理沙井和渠道阻塞物，當添上新裝後，頓時為地區增添特色。有旅遊達人表示，特別設計的渠蓋可以吸引近年時興的Citywalk旅客，欣賞腳下的另類風景，只要發展得宜，絕對有助旅遊業發展，吸引旅客前來打卡！

大公報記者 余風、蘇榮（文） 盧剛昌（圖、視頻）

現時全港約有16萬個渠蓋，大公報記者日前走遍港九新界，發現不少別具特色的渠蓋。渠務署為美化市容，早前在多區設置特色渠蓋，其中中環碼頭旁的民光街約600米長的行人路上，就有18個色彩繽紛的特色渠蓋，以渡輪及維港景色作圖案；在九龍城育群街與樂善道交界附近，就添上以旁邊啟德河配搭小白鷺的特色渠蓋。另外，在鯉魚門海傍道亦有印上牌坊及魚的特色渠蓋，甚具特色。

提升渠務系統形象

渠務署香港及離島渠務部工程師凌浩賢表示，適逢特區政府早前展開「香港新市容」運動，渠務署特意挑選數個富有香港特色及人流較多的旅遊景點，包括大澳、鯉魚門及啟德河等，安裝特色渠蓋。他希望在美化工區、提升渠務系統形象的同時，為市民和遊客增添打卡好處。

凌浩賢日前帶領記者來到大澳，親身講解上址特色渠蓋，在大澳街市街和吉慶街有15個污水渠蓋已更換為特色渠蓋。渠蓋以大澳特色——「棚屋」為主題，凌浩賢說遊客站在著名景點大澳橋向棚屋方向看去的風景，正正濃縮在渠蓋之上，渠蓋面同時描繪出漁獲、大澳特色食品（蝦膏和鹹魚）及接駁棚屋小艇乘客上落的木梯圖案。

凌浩賢又講到在設計特色渠蓋時，最重要是能夠簡潔地凸顯地區特色的同時，還要維持渠蓋的原有功用。在功能上，渠蓋表面要避免有大面積的圖案，並要有大量不同方向凹凸的坑紋，以提高渠蓋表面的防滑性。

未來會否有更多特色渠蓋出現？凌浩賢相信渠務署未來會繼續審視不同的機遇，再視乎位置、維修保養及人流等因素，考慮在合適的地點安裝更多不同特色的渠蓋。

除了渠務署的渠蓋，其他的井蓋亦十分另類。中環亞畢諾道一個前麗的呼聲電視的井蓋，當年前麗的呼聲發牌時的有線電視以電纜傳送訊號，電纜蓋上可見「Rediffusion」（麗的呼聲）的「R」字，而現在已廢棄。至於在啟德沐泰街，煤氣公司新款井渠上，亦刻上「WE ♥ HK」（我們愛香港）字樣；在柴灣翠杏街及深水埗楓樹街，記者見到兩個屬於水務署的水掣井蓋，該兩個井蓋由當年英國鑄造廠製造，歷史相當悠久。

另類名勝推廣香港旅遊

事實上，不少地方早已利用渠蓋推動旅遊，除內地很多地方及景點設置富有意義及特色的渠蓋外，日本、德國等地更有多處特色渠蓋熱點。「特別設計的渠蓋會令匆匆忙忙的遊客停下腳步，欣賞腳下的另類風景！也是城市的另一張名片。」旅遊達人項明生表示，早前往日本大阪的箕面溫泉，上址以觀賞楓葉聞名，附近渠蓋則畫上美麗的楓葉圖案，吸引不少人特意前往打卡。他又指巴黎及倫敦亦有古老的地下水道的渠蓋，德國漢堡除有特色渠蓋，下水道更會開放給遊客，這些另類風景名勝均十分吸引遊客，「現時旅遊打卡、影相都是很重要的一環！」他指來港的旅客如能看道有特色的渠蓋，對推廣香港旅遊有正面幫助。

渠蓋出現全因鼠疫

歷史見證

人稱 Sammy Sir 的渠務署熱線總監黎超良，於渠務署工作超過25年，由於對本港路面渠蓋知識十分了解，因而被冠以「渠蓋專家」。Sammy Sir 日前向大公報記者講述自古至今渠蓋的演變。

在本港開埠初期，維多利亞城（即現時中上環及西環等地一帶）內的渠道單一，只靠雨水沖走污物，溝渠亦沒有覆蓋，容易滋生蚊蟲及細菌。在1894年，香港發生鼠疫，令政府決定將雨水和污水分流、覆蓋溝渠，並把排放污水及雨水的管道轉到地下。為方便維修地下渠管，需在特定点點建造「沙井」讓工程人員施工，渠蓋因此誕生，用作覆蓋沙井。而早期的渠蓋以石和粗陶製造，其後改用更堅

固的生鐵鑄造。

Sammy Sir 又提到，早期的清水渠蓋是圓形，由於開關較為困難，所以及後清水渠蓋也跟污水渠蓋一樣，改為由兩個三角形拼合而成的方形設計。另外，井蓋的設計和形狀過去數十年大致上都保持不變，只是井蓋的尺寸由550毫米乘550毫米，增加至現時675毫米乘675毫米，以方便檢查沙井和清理淤泥。

Sammy Sir 指出渠蓋上的英文名稱見證香港歷史，渠蓋誕生初期，本地未有鑄造渠蓋的工場，所以當時的渠蓋均在海外完成鑄造，再運回香港安裝。隨着本地渠蓋的需求急速上升，渠蓋開始改為在本地生產，並倚靠當時香港的造船業技術去鑄造渠蓋。

話你知

香港地下水渠蓋有着不同的圖案和密碼，背後藏有不同的意思。Sammy Sir 表示，早期鑄造的渠蓋大部分是圓形，渠蓋上凹凸的花紋，除了增加防滑度，主要是給渠務人員識別兩種不同的渠道——污水和清水（雨水）。圓形

「圓清方濁」的密碼

狀、放射式花紋是雨水渠蓋，小正方形格子則為污水渠蓋，故坊間稱之為「圓清方濁」。

除了花紋圖案，渠蓋面上常見一組組英文字母及數字都有其意思。

Sammy Sir 指出「HK」是香港「Hong Kong」的簡稱，代表是政府財物，而渠蓋上一般鑄有製造年份及合約編號，「DC」則是渠務署合約（Drainage Contract），如

「DC/97/05」即渠務署1997年05號合約，並同時鑄有製造商的英文名稱。

此外，Sammy Sir 又提到渠蓋上另外分別有3個英文字母，標示其承受重量的3個級別。「H」，即重級（Heavy duty），可以承受重型車輛在上面行駛；「M」即中級（Medium duty），一般見於行人路上；而「L」即屬輕型（Light duty），則多出現於花槽。

遊客讚靚



值得拍照留念
大澳遊客張女士：很少看見這些顏色絢爛的渠蓋，對大澳棚屋有代表性，值得拍照留念，希望香港其他地方都可以有這些特色渠蓋出現，成為賣點，相信有吸引遊客的作用。



想了解更多
啟德遊客蔡小姐：如發現有特別水渠蓋會影相及留意，想了解更多，因為都好漂亮，香港各區如有多些靚渠蓋多好。